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Schyłek roku to czas podsumowań i snucia planów na przyszłość. W grudniowym 

sondażu1, tradycyjne już, zapytaliśmy badanych, jaki był mijający rok oraz czego spodziewają 

się po nadchodzącym roku 2013. Ocenie ankietowanych poddaliśmy szeroki wachlarz spraw 

– od tych najbardziej osobistych, prywatnych, po kwestie dotyczące sytuacji w kraju i na 

świecie. 

OCENY ROKU 2012 

Największa grupa badanych ocenia kończący się rok jako dobry dla nich osobiście 

(49%), dla ich rodzin (47%) i zakładów pracy (54% aktywnych zawodowo). Zdecydowanie 

mniej osób twierdzi, że był on korzystny dla kraju i świata – w obu tych wymiarach 

pozytywne opinie zdominowane są przez oceny przeciętne i złe (odpowiednio: 20% wobec 

70% i 14% wobec 72%). 

Ostatni rok był dla Polaków nieco mniej pomyślny niż lata 2010 i 2011. Minimalne 

pogorszenie nastrojów odnotowaliśmy w ocenach sytuacji osobistej i rodzinnej. Według 

ankietowanych rok 2012 nie przyniósł wiele dobrego Polsce – opinie na ten temat są 

najgorsze od 2004 roku – natomiast w porównaniu z rokiem 2011 był nieco lepszy dla świata. 

Oceny roku 2012 są silnie zróżnicowane społecznie. W zdecydowanie lepszych 

nastrojach żegnają go osoby młodsze, mieszkańcy większych ośrodków miejskich, badani 

lepiej wykształceni i sytuowani. Dwie ostatnie cechy – poziom wykształcenia i warunki 

materialne – okazują się także istotne dla opinii o tym, jaki był on dla kraju (zob. tabele 

aneksowe). 

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (271) przeprowadzono w dniach 30 listopada – 6  grudnia 2012 
roku na liczącej 1135 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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Tabela 1 

Wskazania dotyczące roku: 

‘89 ‘90 ‘91 ‘92 ‘93 ‘94 ‘95 ‘96 ‘97 ‘98 ‘99 ‘00 ‘01 ‘02 ‘03 ‘04 ‘05 ‘06 ‘07 ‘08 ‘09 ‘10 ‘11 ‘12

Jaki był 
mijający 
rok dla*: w procentach 

- Pana(i) 
rodziny 

 

Dobry 42 33 18 17 18 22 34 41 43 40 38 31 38 35 34 35 51 49 52 55 48 50 50 47 

Ani dobry, 
ani zły 43 40 44 44 50 50 51 44 43 43 45 46 46 42 42 42 37 39 35 33 36 39 38 36 

Zły 14 25 36 38 32 27 14 14 14 17 16 22 16 23 24 22 12 12 12 12 16 11 12 16 

– Pana(i) 
osobiście  

Dobry 42 36 22 20 23 26 36 42 45 44 41 34 44 37 38 40 52 50 53 56 50 52 53 49 

Ani dobry, 
ani zły 39 35 37 38 41 44 43 39 37 35 40 39 38 36 34 34 30 34 32 28 32 32 31 33 

Zły 18 28 41 41 36 29 20 18 18 21 19 28 17 27 28 25 17 16 15 17 18 16 16 18 

– Pana(i) 
zakładu 
pracy**  

Dobry 28 30 18 22 26 31 41 46 42 37 35 31 31 39 39 45 53 59 56 61 53 54 55 54 

Ani dobry, 
ani zły 35 23 21 32 33 36 35 31 32 30 33 35 34 26 30 29 26 26 26 23 30 30 26 29 

Zły 23 40 57 41 36 30 19 20 22 31 26 31 31 30 27 20 16 12 12 12 15 12 15 14 

Trudno 
powiedzieć 13 6 3 5 5 4 5 3 4 2 5 3 4 5 4 6 5 4 6 4 2 4 4 3 

– Polski  

Dobry 62 27 12 9 14 17 28 34 31 31 20 16 8 14 12 21 26 32 35 32 29 24 28 20 

Ani dobry, 
ani zły 19 30 28 33 41 46 45 48 39 46 44 43 32 39 34 36 47 39 36 46 39 34 38 38 

Zły 13 32 53 53 36 26 18 12 21 16 31 33 55 41 48 36 19 23 24 19 29 38 24 32 

Trudno 
powiedzieć 5 11 6 5 9 11 9 6 9 7 5 9 5 6 6 7 8 7 5 4 3 4 10 10 

– świata  

Dobry 61 37 22 12 12 14 20 24 30 23 14 16 6 11 8 12 17 25 30 24 16 21 12 14 

Ani dobry, 
ani zły 20 24 28 25 30 33 34 42 35 37 38 43 22 27 28 32 34 35 38 43 37 43 30 37 

Zły 6 17 33 50 41 37 29 21 17 26 37 24 67 51 52 44 38 25 16 27 38 25 46 35 

Trudno 
powiedzieć 13 21 16 13 17 16 17 13 18 13 11 18 5 11 12 12 11 14 15 7 9 11 12 14 

* Badani oceniali miniony rok według siedmiostopniowej skali: 1 – bardzo dobry, 2 – dobry, 3 – dość dobry, 
4  ani dobry, ani zły, 5 – raczej zły, 6 – zły, 7 – bardzo zły. W tabeli w wierszu „dobry” zsumowano 
odpowiedzi od 1 do 3, a w wierszu „zły” – od 5 do 7 
** Odpowiadali tylko aktywni zawodowo 

PROGNOZY NA ROK 2013 

Prognozy na nadchodzący rok są nieco lepsze od formułowanych na rok 2012. 

Wprawdzie badani najczęściej nie spodziewają się zmian w sferze prywatnej, jednak 

w porównaniu z deklaracjami zeszłorocznymi przybyło osób oczekujących poprawy sytuacji 

osobistej (o 8 punktów, do 34%), rodzinnej (o 6 punktów, do 29%) i zakładu pracy 

(o 6 punktów, do 29%). Duży pesymizm widoczny jest w prognozach dotyczących rozwoju 
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sytuacji w kraju i na świecie, choć i w tym przypadku notujemy pewną poprawę – w stosunku 

do roku ubiegłego mniej osób przewiduje ich pogorszenie (odpowiednio o 6 i 12 punktów). 

 Na poprawę sytuacji osobistej, rodzinnej i publicznej w większym stopniu liczą osoby 

młode. Optymistycznym prognozom dla siebie i bliskich sprzyja ponadto życie w większej 

miejscowości, lepsze wykształcenie i sytuacja materialna (zob. tabele aneksowe). 

Tabela 2 

Wskazania dotyczące roku: 

‘91 ‘92 ‘93 ‘94 ‘95 ‘96 ‘97 ‘98 ‘99 ‘00 ‘01 ‘02 ‘03 ‘04 ‘05 ‘06 ‘07 ‘08 ‘09 ‘10 ‘11 ‘12 ‘13
Jaki będzie 
następny rok 
dla*: w procentach 

– Pana(i) 
rodziny 

 

Lepszy 41 29 16 37 25 39 40 30 35 31 28 26 29 27 33 54 41 50 41 42 42 23 29

Taki sam 19 31 31 36 42 36 36 26 38 40 43 40 44 41 44 32 42 33 39 42 34 38 40

Gorszy 19 22 41 14 16 10 8 33 15 18 17 24 19 20 12 5 7 6 14 10 15 28 23

Trudno 
powiedzieć 21 18 12 13 17 15 15 11 12 10 12 10 8 12 13 10 10 10 7 6 9 11 8 

– Pana(i) 
osobiście  

Lepszy 42 30 18 39 28 41 43 30 37 34 30 29 32 30 35 54 44 50 44 45 44 26 34

Taki sam 20 28 28 34 39 34 32 28 36 37 40 38 40 38 42 32 39 33 36 38 33 35 37

Gorszy 18 23 42 14 17 12 10 31 17 19 16 22 19 22 14 5 8 8 13 10 14 28 20

Trudno 
powiedzieć 19 18 12 13 16 13 15 12 10 11 13 11 9 10 10 9 9 9 7 7 9 11 9 

– Pana(i) 
zakładu 
pracy**  

Lepszy 32 24 16 33 32 39 39 32 33 33 26 22 28 25 30 47 41 46 42 41 40 23 29

Taki sam 18 25 25 33 34 30 34 28 28 31 36 35 38 38 38 35 41 32 35 41 41 42 41

Gorszy 21 29 42 19 14 13 10 24 24 23 21 27 23 24 16 7 8 6 14 9 11 22 22

Trudno 
powiedzieć 27 21 17 15 19 18 17 16 15 13 18 15 11 14 16 11 9 16 8 9 8 13 8 

– Polski  

Lepszy 44 35 21 44 33 41 41 37 41 30 26 27 30 28 35 49 41 62 34 42 44 20 20

Taki sam 11 22 21 24 30 21 29 18 26 33 36 27 31 28 34 29 33 21 35 35 28 26 31

Gorszy 18 19 40 12 12 16 8 25 16 23 20 30 25 29 16 9 10 5 21 13 16 39 33

Trudno 
powiedzieć 27 24 18 20 25 22 22 20 18 15 18 15 15 15 15 13 17 12 10 10 12 15 16

– świata  

Lepszy 39 35 22 36 30 40 38 33 38 29 25 29 28 26 36 43 40 49 36 43 40 17 21

Taki sam 13 25 24 25 29 24 31 28 28 34 38 26 31 31 30 31 32 29 33 34 31 25 31

Gorszy 10 9 25 11 10 8 5 9 9 17 12 25 21 21 13 7 7 4 19 10 13 39 27

Trudno 
powiedzieć 37 31 29 28 31 28 26 29 25 19 25 20 20 23 21 18 21 18 12 13 16 19 21

* Badani odpowiadali używając siedmiostopniowej skali: 1 – o wiele lepszy niż rok 2012, 2 – lepszy, 3 – nieco 
lepszy, 4 – taki sam, 5 – nieco gorszy, 6 – gorszy, 7 – dużo gorszy niż rok 2012. W tabeli w wierszu „lepszy” 
zsumowano odpowiedzi od 1 do 3, a w wierszu „gorszy” – od 5 do 7 
** Odpowiadali tylko aktywni zawodowo  
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 

   

W wymiarze osobistym największa część Polaków zaliczy mijający rok do udanych. 

Żegnając go, niewielu będzie zadowolonych z tego, jak rozwijała się w tym czasie sytuacja 

w kraju i na świecie.  

Po bardzo złych przewidywaniach na rok 2012, te na kolejny, 2013, są nieco 

korzystniejsze, co nie znaczy, że dobre. Wprawdzie odsetki badanych prognozujących 

pogorszenie sytuacji w sferze publicznej zmalały, zmiana ta wiąże się jednak  

z powiększeniem grupy osób spodziewających się utrzymania status quo, co, zważywszy  

na częste rozczarowanie sytuacją bieżącą, nie nastraja optymistycznie. Poziom sceptycyzmu 

w prognozach na nadchodzący rok należy tym sposobem do jednego z wyższych w historii 

naszych badań. 

 Opracowała 

 Natalia HIPSZ 



 
A N E K S  

 

Tabela 1 

Czy mógł(a)by Pan(i) powiedzieć, jaki był, najogólniej rzecz biorąc, 
2012 rok? Czy dla Pana(i) rodziny był on: 

dobry ani dobry, ani zły zły 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % 

Liczba osób 

Ogółem 47 36 16 1 1129 
Mężczyźni 48 37 14 1 534 Płeć 
Kobiety   48 35 17 0 595 
18-24 lata 63 31 6   147 
25-34 58 30 10 1 238 
35-44 50 34 16   177 
45-54 50 33 17   194 
55-64 33 46 21 1 191 

Wiek 

65 lat i więcej   33 43 23 2 182 
Wieś 44 40 16 0 428 
Miasto do 20 tys. 44 37 18 1 177 
20-100 tys. 48 36 14 1 211 
101-500 tys. 54 29 17 0 186 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 55 32 12 1 127 
Podstawowe 33 42 23 2 219 
Zasadnicze zawodowe 40 40 20 0 294 
Średnie 50 38 11 0 396 

Wykształcenie 

Wyższe 68 22 11   219 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 73 22 5   94 
Średni personel, technicy 47 36 16   43 
Pracownicy adm.-biurowi 73 20 7   61 
Pracownicy usług 58 39 3   61 
Robotnicy wykwalifikowani 50 38 11 1 137 
Robotnicy niewykwalifik. 56 31 9 4 38 
Rolnicy 43 38 19   91 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 54 23 23   50 
Renciści 20 49 28 3 77 
Emeryci 33 46 21 1 222 
Uczniowie i studenci 67 28 5   75 
Bezrobotni 33 42 25   97 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 50 30 20   83 
inst. państw., publicznej 68 23 9 1 141 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 58 33 9   92 
sekt. pryw. poza rolnict. 58 32 10 0 237 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 41 40 19   85 
Do 500 zł 25 48 27   145 
501-750   37 47 15   132 
751-1000  44 35 20 1 194 
1001-1500 54 35 10 0 189 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 70 22 9   168 
Złe 15 33 51 2 156 
Średnie 34 53 13 1 540 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 77 16 6 0 433 
Kilka razy w tygodniu 36 41 23   46 
Raz w tygodniu 49 36 14 1 512 
1-2 razy w miesiącu 49 36 15   177 
Kilka razy w roku 46 36 18 0 280 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 51 33 14 2 114 
Lewica 52 27 19 2 177 

Centrum 46 37 17   360 

Prawica 54 32 13 0 337 
Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 39 46 15 1 255 
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Tabela 2 

Czy mógł(a)by Pan(i) powiedzieć, jaki był, najogólniej rzecz 
biorąc, 2012 rok? Czy dla Pana(i) osobiście był on: 

dobry ani dobry, ani zły zły 
 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 49 33 18 1132 
Mężczyźni 50 33 17 537 Płeć 
Kobiety   48 33 19 595 
18-24 lata 66 28 5 147 
25-34 59 29 12 238 
35-44 47 37 16 176 
45-54 52 28 21 195 
55-64 39 39 23 193 

Wiek 

65 lat i więcej   33 40 27 182 
Wieś 46 34 20 432 
Miasto do 20 tys. 51 32 17 177 
20-100 tys. 47 39 14 210 
101-500 tys. 52 29 19 186 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 54 30 16 127 
Podstawowe 38 37 25 221 
Zasadnicze zawodowe 43 36 21 294 
Średnie 49 36 15 397 

Wykształcenie 

Wyższe 68 21 11 220 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 75 16 9 95 
Średni personel, technicy 50 35 15 43 
Pracownicy adm.-biurowi 71 22 8 62 
Pracownicy usług 53 41 6 61 
Robotnicy wykwalifikowani 50 39 11 137 
Robotnicy niewykwalifik. 62 27 11 38 
Rolnicy 43 39 18 93 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 55 30 15 50 
Renciści 20 48 32 77 
Emeryci 37 39 25 222 
Uczniowie i studenci 76 18 6 75 
Bezrobotni 33 33 34 97 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 51 28 21 82 
inst. państw., publicznej 67 20 13 142 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 59 34 7 93 
sekt. pryw. poza rolnict. 58 34 9 237 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 42 42 16 86 
Do 500 zł 26 43 31 145 
501-750   45 35 21 132 
751-1000  43 37 20 194 
1001-1500 55 34 11 189 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 70 22 8 170 
Złe 14 34 52 157 
Średnie 37 47 16 540 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 77 16 7 434 
Kilka razy w tygodniu 32 43 25 46 
Raz w tygodniu 51 33 16 514 
1-2 razy w miesiącu 50 33 17 176 
Kilka razy w roku 48 31 20 281 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 51 35 14 114 
Lewica 58 24 18 177 

Centrum 46 36 18 361 

Prawica 56 28 16 339 
Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 38 42 20 255 
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Tabela 3 

Czy mógł(a)by Pan(i) powiedzieć, jaki był, najogólniej rzecz biorąc, 
2012 rok? Czy dla Pana(i) zakładu pracy był on: 

dobry ani dobry, ani zły zły 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % 

Liczba osób 

Ogółem 54 29 14 3 557 
Mężczyźni 54 30 13 3 304 Płeć 
Kobiety   53 28 15 4 253 
18-24 lata 72 15 5 9 47 
25-34 57 33 10   166 
35-44 50 28 18 4 145 
45-54 52 30 14 4 139 
55-64 48 30 19 3 54 

Wiek 

65 lat i więcej   20 34 46   6 
Wieś 51 32 14 3 225 
Miasto do 20 tys. 54 27 12 6 69 
20-100 tys. 56 32 8 4 103 
101-500 tys. 60 20 18 2 93 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 51 30 17 2 66 
Podstawowe 55 21 20 4 37 
Zasadnicze zawodowe 49 29 17 5 149 
Średnie 50 36 11 4 208 

Wykształcenie 

Wyższe 63 23 14 1 163 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 70 19 11   95 
Średni personel, technicy 60 26 12 2 40 
Pracownicy adm.-biurowi 56 27 12 5 59 
Pracownicy usług 51 33 8 8 56 
Robotnicy wykwalifikowani 51 28 16 5 126 
Robotnicy niewykwalifik. 72 19 6 3 34 
Rolnicy 34 48 18   80 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 48 30 22   50 
Renciści   66   34 2 
Emeryci 12 36 35 17 6 
Uczniowie i studenci 86 14     5 
Bezrobotni     100   1 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 43 28   29 3 
inst. państw., publicznej 61 25 13 1 142 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 51 30 15 4 93 
sekt. pryw. poza rolnict. 58 25 12 5 236 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 34 48 18   86 
Do 500 zł 39 35 16 11 58 
501-750   46 34 15 5 58 
751-1000  50 26 21 3 94 
1001-1500 59 30 8 2 91 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 69 19 12   109 
Złe 27 24 43 6 60 
Średnie 46 37 14 3 247 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 68 23 7 2 249 
Kilka razy w tygodniu 32 43 25   13 
Raz w tygodniu 55 30 13 2 243 
1-2 razy w miesiącu 49 34 11 6 94 
Kilka razy w roku 59 23 16 3 154 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 48 31 16 5 52 
Lewica 53 25 21 1 94 

Centrum 53 29 15 4 182 

Prawica 54 33 12 1 175 
Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 56 28 8 7 106 
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Tabela 4 

Czy mógł(a)by Pan(i) powiedzieć, jaki był, najogólniej rzecz biorąc, 
2012 rok? Czy dla Polski był on: 

dobry ani dobry, ani zły zły 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % 

Liczba osób 

Ogółem 20 38 32 10 1133 
Mężczyźni 23 36 32 9 538 Płeć 
Kobiety   17 40 32 11 596 
18-24 lata 27 37 29 7 147 
25-34 15 46 30 9 238 
35-44 23 36 32 10 178 
45-54 18 40 32 11 195 
55-64 18 37 32 13 193 

Wiek 

65 lat i więcej   21 31 36 13 182 
Wieś 17 39 30 13 432 
Miasto do 20 tys. 17 36 35 12 177 
20-100 tys. 18 40 33 9 212 
101-500 tys. 27 39 30 3 186 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 24 33 31 11 127 
Podstawowe 16 34 34 16 221 
Zasadnicze zawodowe 17 35 34 14 294 
Średnie 20 43 29 7 399 

Wykształcenie 

Wyższe 26 38 30 5 220 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 27 44 24 5 95 
Średni personel, technicy 14 56 30   44 
Pracownicy adm.-biurowi 15 45 28 12 62 
Pracownicy usług 16 33 40 10 61 
Robotnicy wykwalifikowani 21 44 25 9 137 
Robotnicy niewykwalifik. 25 38 30 7 38 
Rolnicy 11 42 34 13 93 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 27 32 35 6 50 
Renciści 10 28 38 24 77 
Emeryci 21 35 33 11 222 
Uczniowie i studenci 32 33 27 8 75 
Bezrobotni 12 36 41 11 97 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 24 39 30 7 83 
inst. państw., publicznej 20 51 25 3 143 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 22 40 31 8 93 
sekt. pryw. poza rolnict. 22 37 31 10 237 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 9 44 36 12 86 
Do 500 zł 16 34 36 15 145 
501-750   18 39 28 16 132 
751-1000  17 35 38 11 194 
1001-1500 25 38 30 6 189 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 31 44 18 7 170 
Złe 7 26 54 13 157 
Średnie 13 42 34 12 542 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 33 39 21 7 434 
Kilka razy w tygodniu 9 45 41 5 46 
Raz w tygodniu 19 38 31 12 515 
1-2 razy w miesiącu 17 40 33 10 177 
Kilka razy w roku 24 39 29 8 281 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 22 33 36 9 114 
Lewica 23 39 31 7 177 

Centrum 21 43 28 8 361 

Prawica 22 39 33 6 339 
Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 13 29 37 21 256 
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Tabela 5 

Czy mógł(a)by Pan(i) powiedzieć, jaki był, najogólniej rzecz biorąc, 
2012 rok? Czy dla świata był on: 

dobry ani dobry, ani zły zły 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % 

Liczba osób 

Ogółem 14 37 35 14 1132 
Mężczyźni 16 37 36 12 537 Płeć 
Kobiety   12 39 34 15 595 
18-24 lata 26 40 24 10 147 
25-34 11 46 34 9 238 
35-44 14 41 34 12 178 
45-54 12 39 35 13 194 
55-64 14 32 39 15 193 

Wiek 

65 lat i więcej   10 26 40 24 182 
Wieś 12 41 30 18 430 
Miasto do 20 tys. 16 28 39 17 177 
20-100 tys. 13 39 35 13 212 
101-500 tys. 17 38 41 4 186 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 15 38 34 13 127 
Podstawowe 12 28 30 30 219 
Zasadnicze zawodowe 12 35 37 16 294 
Średnie 15 44 33 7 399 

Wykształcenie 

Wyższe 15 39 39 7 220 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 12 41 40 7 95 
Średni personel, technicy 8 54 31 7 44 
Pracownicy adm.-biurowi 6 55 27 12 62 
Pracownicy usług 3 43 48 6 61 
Robotnicy wykwalifikowani 15 43 28 14 137 
Robotnicy niewykwalifik. 21 32 30 17 38 
Rolnicy 11 41 33 15 93 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 29 28 39 4 50 
Renciści 8 29 33 30 76 
Emeryci 11 29 37 22 222 
Uczniowie i studenci 35 33 26 7 74 
Bezrobotni 10 32 43 14 97 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 19 43 32 5 83 
inst. państw., publicznej 14 52 30 5 143 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 11 48 31 10 93 
sekt. pryw. poza rolnict. 14 37 38 11 237 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 10 39 35 15 86 
Do 500 zł 14 31 37 18 145 
501-750   14 36 32 18 132 
751-1000  12 40 34 14 193 
1001-1500 18 37 33 13 189 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 15 42 35 8 170 
Złe 6 28 50 16 157 
Średnie 10 38 36 16 541 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 22 40 27 10 434 
Kilka razy w tygodniu 6 32 50 12 46 
Raz w tygodniu 13 38 33 17 514 
1-2 razy w miesiącu 13 41 35 11 176 
Kilka razy w roku 17 37 34 12 281 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 16 35 37 13 114 
Lewica 17 34 38 12 177 

Centrum 16 43 31 10 361 

Prawica 15 38 37 9 339 
Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 7 32 34 27 255 
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Tabela 6 

Jak Pan(i) uważa, jak będzie w 2013 roku? Czy dla Pana(i) rodziny 
będzie on: 

lepszy niż 2012 taki sam gorszy niż 2012 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % 

Liczba osób 

Ogółem 29 40 23 8 1127 
Mężczyźni 30 39 25 6 536 Płeć 
Kobiety   27 41 22 9 591 
18-24 lata 38 40 15 7 146 
25-34 43 37 17 3 238 
35-44 32 41 19 8 178 
45-54 26 38 29 7 194 
55-64 20 41 31 8 190 

Wiek 

65 lat i więcej   10 46 29 16 181 
Wieś 26 38 27 10 426 
Miasto do 20 tys. 20 44 28 9 179 
20-100 tys. 31 43 20 6 210 
101-500 tys. 31 46 19 4 185 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 42 30 19 9 127 
Podstawowe 20 33 30 17 218 
Zasadnicze zawodowe 27 36 27 9 294 
Średnie 31 44 20 4 396 

Wykształcenie 

Wyższe 33 46 19 3 219 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 40 47 12 1 94 
Średni personel, technicy 29 45 20 6 44 
Pracownicy adm.-biurowi 27 39 26 8 60 
Pracownicy usług 30 39 26 5 61 
Robotnicy wykwalifikowani 35 39 21 6 137 
Robotnicy niewykwalifik. 40 39 19 2 38 
Rolnicy 20 45 28 7 91 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 41 40 15 4 50 
Renciści 16 27 39 18 76 
Emeryci 13 46 29 12 221 
Uczniowie i studenci 40 41 14 5 75 
Bezrobotni 34 36 22 8 97 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 37 31 21 11 83 
inst. państw., publicznej 32 46 18 3 142 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 24 42 27 7 91 
sekt. pryw. poza rolnict. 43 38 16 4 237 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 20 46 30 4 86 
Do 500 zł 27 35 26 12 144 
501-750   30 37 28 6 132 
751-1000  26 33 33 8 193 
1001-1500 28 48 20 4 189 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 34 48 16 3 166 
Złe 19 24 48 9 156 
Średnie 24 42 24 9 540 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 37 44 13 6 431 
Kilka razy w tygodniu 24 40 33 3 46 
Raz w tygodniu 24 45 22 9 512 
1-2 razy w miesiącu 28 39 24 9 174 
Kilka razy w roku 34 36 23 6 281 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 35 31 27 7 114 
Lewica 31 39 24 5 175 

Centrum 30 43 21 5 359 

Prawica 26 42 25 7 336 
Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 27 36 24 14 257 
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Tabela 7 

Jak Pan(i) uważa, jak będzie w 2013 roku? Czy dla Pana(i) osobiście 
będzie on: 

lepszy niż 2012 taki sam gorszy niż 2012 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % 

Liczba osób 

Ogółem 34 37 20 9 1134 
Mężczyźni 35 36 22 8 539 Płeć 
Kobiety   32 38 19 11 595 
18-24 lata 56 28 9 8 147 
25-34 47 34 16 4 240 
35-44 38 37 16 10 178 
45-54 28 35 26 11 195 
55-64 23 38 28 11 192 

Wiek 

65 lat i więcej   11 48 27 14 182 
Wieś 30 35 23 12 432 
Miasto do 20 tys. 27 40 24 9 179 
20-100 tys. 36 38 18 8 212 
101-500 tys. 37 41 17 5 185 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 46 30 14 9 127 
Podstawowe 24 34 26 16 220 
Zasadnicze zawodowe 28 34 25 14 296 
Średnie 38 39 18 5 399 

Wykształcenie 

Wyższe 43 39 14 4 220 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 44 42 10 4 95 
Średni personel, technicy 32 37 24 8 44 
Pracownicy adm.-biurowi 40 34 17 9 62 
Pracownicy usług 36 33 22 9 61 
Robotnicy wykwalifikowani 36 38 18 8 137 
Robotnicy niewykwalifik. 47 27 22 4 38 
Rolnicy 22 43 25 10 93 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 48 34 13 4 50 
Renciści 16 31 32 21 76 
Emeryci 15 45 27 12 222 
Uczniowie i studenci 63 24 11 2 75 
Bezrobotni 42 29 20 9 97 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 38 34 15 12 85 
inst. państw., publicznej 38 42 14 6 143 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 29 38 24 9 93 
sekt. pryw. poza rolnict. 48 32 15 5 237 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 21 45 26 7 87 
Do 500 zł 29 34 22 15 146 
501-750   31 36 25 8 132 
751-1000  31 30 29 11 194 
1001-1500 35 45 14 6 189 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 41 41 14 4 169 
Złe 20 23 46 12 157 
Średnie 29 40 20 10 543 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 44 38 11 7 434 
Kilka razy w tygodniu 29 39 31 2 46 
Raz w tygodniu 29 41 20 10 514 
1-2 razy w miesiącu 33 37 19 11 177 
Kilka razy w roku 39 34 18 9 283 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 42 24 25 9 114 
Lewica 40 36 18 6 177 

Centrum 35 38 20 7 361 

Prawica 31 40 22 7 339 
Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 30 31 22 17 257 
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Tabela 8 

Jak Pan(i) uważa, jak będzie w 2013 roku? Czy dla Pana(i) zakładu pracy 
będzie on: 

lepszy niż 2012 taki sam gorszy niż 2012 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % 

Liczba osób 

Ogółem 29 41 22 8 558 
Mężczyźni 33 37 23 7 306 Płeć 
Kobiety   24 47 19 10 253 
18-24 lata 31 48 10 12 47 
25-34 37 39 20 4 168 
35-44 28 43 17 11 145 
45-54 21 39 28 12 139 
55-64 28 41 28 4 54 

Wiek 

65 lat i więcej   20 47 33   6 
Wieś 27 40 24 8 225 
Miasto do 20 tys. 28 35 26 11 70 
20-100 tys. 24 48 17 11 103 
101-500 tys. 37 39 18 5 93 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 32 43 19 6 66 
Podstawowe 30 30 28 13 37 
Zasadnicze zawodowe 32 37 18 13 151 
Średnie 29 42 23 6 208 

Wykształcenie 

Wyższe 27 46 22 5 163 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 28 47 20 5 95 
Średni personel, technicy 20 55 17 8 40 
Pracownicy adm.-biurowi 29 35 30 6 59 
Pracownicy usług 16 53 20 11 56 
Robotnicy wykwalifikowani 35 36 16 13 126 
Robotnicy niewykwalifik. 39 41 16 4 34 
Rolnicy 23 45 26 6 80 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 39 24 30 6 50 
Renciści   66   34 2 
Emeryci 43 24 33   6 
Uczniowie i studenci 53 34 14   5 
Bezrobotni     100   1 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni   48   52 5 
inst. państw., publicznej 21 50 23 6 142 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 22 42 25 12 93 
sekt. pryw. poza rolnict. 39 35 18 8 236 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 22 44 26 7 87 
Do 500 zł 24 43 20 13 60 
501-750   42 35 10 13 58 
751-1000  38 24 29 10 94 
1001-1500 28 41 26 5 91 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 25 53 18 4 109 
Złe 14 30 48 8 60 
Średnie 27 43 20 9 249 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 34 42 17 7 249 
Kilka razy w tygodniu 20 51 29   13 
Raz w tygodniu 26 44 21 9 243 
1-2 razy w miesiącu 24 40 27 9 94 
Kilka razy w roku 34 38 19 9 155 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 38 38 18 7 52 
Lewica 30 42 24 3 94 

Centrum 28 40 23 9 182 

Prawica 27 45 25 4 175 
Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 33 37 10 19 108 
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Tabela 9 

Jak Pan(i) uważa, jak będzie w 2013 roku? Czy dla Polski będzie on:   

lepszy niż 2012 taki sam gorszy niż 2012 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % 

Liczba osób 

Ogółem 20 31 33 16 1135 
Mężczyźni 21 31 32 15 539 Płeć 
Kobiety   19 31 33 16 596 
18-24 lata 28 34 23 14 147 
25-34 26 33 29 12 240 
35-44 18 35 28 18 178 
45-54 16 30 37 17 195 
55-64 19 26 41 14 193 

Wiek 

65 lat i więcej   13 29 36 22 182 
Wieś 20 27 34 20 432 
Miasto do 20 tys. 15 32 32 21 179 
20-100 tys. 20 35 30 15 212 
101-500 tys. 24 36 32 8 186 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 24 31 35 10 127 
Podstawowe 17 28 29 27 221 
Zasadnicze zawodowe 20 27 31 23 296 
Średnie 22 34 34 10 399 

Wykształcenie 

Wyższe 22 36 37 5 220 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 21 30 40 9 95 
Średni personel, technicy 11 48 31 10 44 
Pracownicy adm.-biurowi 22 27 39 12 62 
Pracownicy usług 18 38 36 8 61 
Robotnicy wykwalifikowani 25 31 23 20 137 
Robotnicy niewykwalifik. 40 25 27 9 38 
Rolnicy 19 28 33 20 93 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 25 39 28 8 50 
Renciści 11 23 41 25 77 
Emeryci 13 31 38 18 222 
Uczniowie i studenci 31 29 26 14 75 
Bezrobotni 22 39 23 16 97 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 23 23 33 21 85 
inst. państw., publicznej 20 35 38 6 143 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 15 33 37 15 93 
sekt. pryw. poza rolnict. 26 33 25 15 237 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 18 30 35 17 87 
Do 500 zł 16 33 32 19 146 
501-750   24 35 24 18 132 
751-1000  18 27 37 18 194 
1001-1500 22 37 33 7 189 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 24 32 36 9 170 
Złe 10 29 42 18 157 
Średnie 18 28 36 17 544 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 26 36 25 13 434 
Kilka razy w tygodniu 18 30 46 6 46 
Raz w tygodniu 16 32 35 17 515 
1-2 razy w miesiącu 21 30 31 18 177 
Kilka razy w roku 27 30 29 14 283 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 21 34 30 15 114 
Lewica 25 33 36 6 177 

Centrum 20 34 33 13 361 

Prawica 21 31 38 11 339 
Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 17 27 23 33 258 
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Tabela 10 

Jak Pan(i) uważa, jak będzie w 2013 roku? Czy dla świata będzie on:   

lepszy niż 2012 taki sam gorszy niż 2012 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % 

Liczba osób 

Ogółem 21 32 27 21 1134 
Mężczyźni 21 32 27 20 539 Płeć 
Kobiety   20 31 26 23 595 
18-24 lata 31 31 19 18 147 
25-34 25 35 29 12 240 
35-44 21 37 20 22 177 
45-54 20 30 28 21 195 
55-64 19 25 34 23 193 

Wiek 

65 lat i więcej   9 30 27 33 182 
Wieś 21 27 28 24 431 
Miasto do 20 tys. 15 36 23 26 179 
20-100 tys. 22 31 25 21 212 
101-500 tys. 21 39 28 12 186 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 26 28 26 20 127 
Podstawowe 15 26 22 37 221 
Zasadnicze zawodowe 21 26 27 26 296 
Średnie 23 33 28 16 398 

Wykształcenie 

Wyższe 22 40 28 10 220 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 17 40 29 13 95 
Średni personel, technicy 16 48 22 14 44 
Pracownicy adm.-biurowi 24 26 35 15 62 
Pracownicy usług 14 38 34 14 61 
Robotnicy wykwalifikowani 24 30 22 23 137 
Robotnicy niewykwalifik. 46 22 22 10 38 
Rolnicy 17 29 30 24 93 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 30 43 9 18 49 
Renciści 11 21 31 37 77 
Emeryci 11 33 28 29 222 
Uczniowie i studenci 40 25 16 18 75 
Bezrobotni 24 32 30 15 97 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 25 26 29 21 85 
inst. państw., publicznej 20 42 26 13 143 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 20 31 31 18 93 
sekt. pryw. poza rolnict. 25 34 23 18 237 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 16 32 30 22 87 
Do 500 zł 18 33 30 19 146 
501-750   29 30 20 21 132 
751-1000  18 31 25 26 194 
1001-1500 21 37 27 15 188 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 21 33 29 17 170 
Złe 15 29 33 24 157 
Średnie 18 30 28 23 544 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 26 34 22 18 433 
Kilka razy w tygodniu 15 26 41 18 46 
Raz w tygodniu 17 32 28 23 515 
1-2 razy w miesiącu 24 33 23 21 176 
Kilka razy w roku 26 30 25 19 283 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 22 32 25 21 114 
Lewica 25 34 30 12 177 

Centrum 24 33 26 17 361 

Prawica 18 35 31 17 339 
Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 17 24 20 39 258 

 
 


